

уровнем и структурой потребления различных социальных слоев и групп населения, оказывая существенное влияние на развитие экономики. В этой связи важное значение сегодня приобретает исследование проблем рынка потребительского кредитования и разработка на этой основе концептуальных предложений по построению в Беларуси соответствующей мировым стандартам системы кредитования физических лиц.

На сегодняшний день потребительское кредитование в Республике Беларусь занимает слишком большое место в жизни населения. В 2016 году численность населения Беларуси составила 9,4 млн. человек, а объем выданных населению кредитов 67 913,3 млрд. руб., т. е. на каждого белоруса приходится 7,2 млн. руб. кредитных денег, при среднемесячной заработной плате 6,6 млн. руб. Это говорит о том, что кредит в настоящее время играет чрезмерно большую роль в жизни белорусов и это становится для многих серьезной проблемой.

Негативным последствием роста объемов кредитования населения является увеличение проблемной задолженности. Из-за низкого уровня заработной платы, белорусы не могут погасить взятые кредитные обязательства. Таким образом, на 1 января 2016 года проблемная задолженность выросла на 51,4 млн. руб., или на 11,5 %, и составила 499,4 млрд. руб., на 01.01.2015 г. задолженность составляла 448 млн. руб. Это можно объяснить тем, что белорусы в ожидании девальвации «набирают» рублёвые кредиты, надеясь на то, что товары, которые они купят за кредитные деньги, из-за обесценения национальной валюты, обойдутся им намного дешевле нынешней стоимости.

Следующая проблема состоит в необходимости регулирования кредитного законодательства, а также разработке и принятии соответствующих законодательных нормативно-правовых актов, ограничивающих ставки по потребительскому кредитованию. По сути, все проблемы заключаются в недостаточном правовом регулировании отношений, возникающих при потребительском кредитовании. Существующие общие нормы относительно банковского кредитования не учитывают специфики данного вида кредитования, а отсутствие четкости в формулировании некоторых правовых норм приводит к различному их толкованию и проблемам в правоприменительной практике.

Ситуация, складывающаяся в области потребительского кредитования, свидетельствует об ухудшении финансового положения населения Беларуси, вместе с этим ухудшается и кредитный рейтинг белорусов. Банки не хотят предоставлять кредиты тем, кто систематически не вносит платежи по кредитам. Когда все ценности уже сданы в ломбард, в поисках денег белорусы вынуждены обращаться в микрофинансовые организации, которые предлагают небольшие по размерам займы при предоставлении лишь паспорта.

Таким образом, в Республике Беларусь банковское кредитование имеет ряд проблем, решив которые оно может перейти на новый уровень развития, приблизиться к аналогичным структурам Западных стран и даже сравняться с Российской Федерацией.

И. С. Евтухова

Науч. рук. Л. А. Минчукова,

канд. экон. наук, доцент

ОЦЕНКА УСТОЙЧИВОСТИ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПОСРЕДСТВОМ ДИНАМИКИ РЫНКА ТРУДА

Вступление в силу Декрета Президента Республики Беларусь от 2 апреля 2015 г. № 3 «О предупреждении социального иждивенчества» способствует выявлению и сокращению скрытой безработицы и нелегальной трудовой деятельности, стимулированию активности граждан к поиску работы.

С 2014 года наблюдается постепенное снижение спроса на рабочую силу. Так, на 1 ноября 2015 г. заявленная организациями потребность в работниках составила 85,4 % от такой потребности в 2014 году (28,7 тыс. вакансий против 33,6 тыс. вакансий на 1 декабря 2014 г.). При этом отмечается сокращение удельного веса вакансий по рабочим профессиям с 77,6 % в 2011 году до 50,9 % на начало 2016 года.

Обеспечение эффективной занятости предполагается путем стимулирования структурной перестройки экономики и ускорения процесса перераспределения высвобождаемых работников в перспективные сектора экономики, ликвидации разрыва между профессиональным образованием и требованиями рынка труда.

Реализация мер активной политики занятости направлена на поддержку граждан в реализации права на труд и получение социальной поддержки в случае потери работы.

Прогнозный объем необходимых финансовых средств на реализацию мероприятий подпрограммы составит 1 995 064,65 млн. руб.

Стимулирование экономической активности и роста занятости населения будет осуществляться путем проведения таких мероприятий как:

- обеспечение взаимодействия органов по труду, занятости и социальной защите в рамках проведения социально-ответственной реструктуризации;

- содействия развитию самозанятости граждан (Под самозанятостью для целей Государственной программы понимается организованное в соответствии с законодательством занятие граждан предпринимательской, ремесленной деятельностью, деятельностью по оказанию услуг в сфере агротуризма);

- оказания финансовой поддержки безработным;

- проведения мониторинга эффективности этой поддержки, ее информационно-методическое обеспечение;

- расширения использования адресного подхода при оказании гражданам содействия в трудоустройстве.

Эмпирическая зависимость между темпом роста ВВП и темпом роста безработицы, предполагающая, что снижение темпа роста ВВП на 2 % приводит к повышению уровня безработицы на 1 %. При этом точкой отсчета берется темп роста ВВП в 3 % в год.

Литература

1 Голубева, А. А. Рынок труда в Республике Беларусь: проблемы и перспективы развития / А. А. Голубева. – Минск: РИВШ, 2012. – С. 30–31.

В. И. Ермаков

Науч. рук. Л. А. Минчукова,

канд. экон. наук, доцент

ВЛИЯНИЕ ИТ-СФЕРЫ НА СОВРЕМЕННЫЙ РЫНОК ТРУДА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Информационные технологии оказывают воздействие на рынок труда Республики Беларусь в долгосрочном плане, структурно изменяя состав рабочей силы, на который предъявляется повышенный спрос.

Появляются такие относительно новые виды профессиональной деятельности, как компьютерный дизайн, необходимый при осуществлении электронной коммерции. Снижается спрос на профессиональных посредников в традиционном понимании, но растет спрос на посредников, задача которых – помочь покупателю сориентироваться в огромном потоке информации и найти необходимый ему товар с наименьшими издержками. Начинается процесс дестандартизации рабочих мест, под которым понимается увеличение